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放物線 y = x2上に点A，Bがあり，点Aの x座標を aとし，点Bの x座標を a+3

とする．また，点 Aでの接線と点 Bでの接線の交点を点 Cとする．

(1) 点 Cの座標を aを用いて表せ．

(2) 点 Aがこの放物線上を動くとき，点 Cの軌跡の方程式を求めよ．

(3) 三角形 ABCの面積を求めよ．

(17 専修大)

【答】

(1) C
(
a+ 3

2
, a2 + 3a

)
(2) y = x2 − 9

4

(3) 27
4

【解答】

(1) y = x2 …… 1⃝
1⃝上の点 A

(
a, a2

)
における接線の方程式は

y = 2a(x− a) + a2

∴ y = 2ax− a2 …… 2⃝

B
(
a+ 3, (a+ 3)2

)
における接線は

y = 2(a+ 3)x− (a+ 3)2 …… 3⃝
2⃝， 3⃝の交点の x座標は

2(a+ 3)x− (a+ 3)2 = 2ax− a2

6x = 6a+ 9

∴ x = a+ 3
2

2⃝に代入して

y = 2a
(
a+ 3

2

)
− a2 = a2 + 3a

よって，点 Cの座標は C
(
a + 3

2
, a2 + 3a

)
……（答）

(2) 点 Cの座標を (x, y) とおくとx = a+ 3
2

y = a2 + 3a
⇐⇒

a = x− 3
2

y =
(
x− 3

2

)2

+ 3
(
x− 3

2

)
…… 4⃝

点 Cの軌跡の方程式は， 4⃝を整理して

y = x2 − 9
4

……（答）
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• (1)を無視して，「 2⃝かつ 3⃝」を満たす aが存在するような x, yの条件を求めてもよい．

「 2⃝かつ 3⃝」⇐⇒

{
y = 2ax− a2

0 = 6x− 6a− 9 (∵ 3⃝− 2⃝)

⇐⇒

a = x− 3
2

y = 2x
(
x− 3

2

)
−

(
x− 3

2

)2

よって，求める方程式は

y = 2x2 − 3x−
(
x2 − 3x+ 9

4

)
∴ y = x2 − 9

4

(3) 点 Cを通る直線 x = a + 3
2
と線分 ABの交点Mとする y = x2

A

B

C

M

x

y

O

と，Mは線分 ABの中点である．MCを△ACMと△BCM
の底辺とみると，高さの和は (B の x 座標) − (A の x 座標
) = 3であるから

△ABC = △ACM+△BCM = 1
2

·MC · 3

Mの y 座標は

a2 + (a+ 3)2

2
= a2 + 3a+ 9

2

であるから

CM =
(
a2 + 3a+ 9

2

)
− (a2 + 3a) = 9

2

よって

△ABC = 1
2

· 9
2

· 3 = 27
4

……（答）

•
−→
CA =

(
a
a2

)
−

 a+ 3
2

a2 + 3a

 =

− 3
2

−3a

,
−→
CB =

(
a+ 3

(a+ 3)2

)
−

 a+ 3
2

a2 + 3a

 =

 3
2

3a+ 9


より

△ABC = 1
2

− 3
2

· (3a+ 9)− 3
2

· (−3a) = 27
4


